

关于加强全省高速公路系统职业卫生工作的通知

闽高指安监〔2016〕65号

各运营管理公司、直属各单位：

为认真贯彻落实全国职业卫生监管工作视频会议精神，推动落实职业病防治主体责任，加强高速公路系统职业卫生工作，现按照省安监局《关于加强在闽央企省属企业职业卫生工作的通知》（闽安监职安〔2016〕21号）、《关于印发〈进一步推进用人单位职业卫生基础建设活动实施方案〉的通知》（闽安监职安〔2016〕13号）等部署要求，就加强全省高速公路系统职业卫生工作通知如下：

一、落实主体责任

职业卫生工作事关员工的身体健康和生命安全，是安全生产工作的重要组成部分。各单位要牢固树立发展决不能牺牲员工健康为代价的理念，按照“管生产经营必须管安全生产、管安全生产必须管职业卫生”的原则，把职业卫生工作摆上重要的位置，与安全生产同部署、同推动、同落实，纳入企业的绩效考核、评优评先等范畴内容，确保各单位职业卫生工作主体责任的落实。

二、明确管理职责

省高指（公司）职业卫生工作由省高指（公司）安全生产委员会负责，安委会办公室为省高指（公司）职业卫生工作的日常管理机构，实行职业卫生与安全生产一体化管理，负责贯彻、落实国家、省有关职业卫生工作的法律、法规和相关要求，研究制定全省高速公路系统职业卫生工作发展规划与工作计划，按照上级的工作部署，组织、协调、检查、督促所属单位开展职业卫生工作。所属各单位也应明确本单位职业卫生工作的领导与工作机构，明确相关部门责任，确保全系统职业卫生工作落实到位。

三、落实工作措施

按照职业卫生工作“预防为主”的方针和分类管理、综合治理的原则，各单位应认真落实各项工作措施。

（一）认真组织开展职业病危害因素辨识。全面摸清本系统可能引发职业病危害因素和岗位分布，准确掌握各单位职业工作基本情况。

（二）开展工作环境监测检测。根据本单位岗位工作情况，适时委托服务机构对工作场所

进行检测，尤其是收费站出入口汽车尾气排放情况、养护作业中涉及水泥、沥青混凝土拌和与施工场所的检测。

（三）加强设备设施更新的职业危害分析。在进行设备设施更新改造的项目使用成分不明且无MSDS（化学品安全技术说明书）的新材料，应请具备资质条件的机构对其进行物质理化性能检测分析，出具书面的检测报告，确认其是否产生对职业危害的因素和应采取相应的防护和应急措施。

（四）严格做好建设项目职业卫生“三同时”工作。凡新建、改建、扩建以及技术改造引进可能产生职业病危害的建设项目，应主动把立项审批（核准、备案）情况抄报安监部门，并依照要求做好相关工作，确保从源头上预防、控制和消除建设项目可能产生的职业病危害。

（五）做好职业危害告知与警示标识管理。对确有职业病危害的场所警示标识设置率要达到100%，并如实告知劳动者工作场所产生或存在的职业病危害因素、防护措施、对健康的影响以及健康检查结果等。

（六）落实员工职业健康保护工作。按要求做好员工劳动保护用品配备、发放、使用等管理工作，定期组织员工进行健康体检，做好职业卫生档案的建档管理工作；对参与有职业病危害物品运载车辆事故施救处置的员工，要及时组织进行健康检查，确保消除员工的健康影响。

（七）加强职业卫生教育培训工作。要把职业卫生教育培训纳入职工教育培训的年度计划，与安全生产培训融合同步实施，纳入安全生产“三级教育”，通过岗前、适应性、专项培训等途径，提升员工职业卫生意识和防护技能。

四、强化工作落实

（一）高度重视，加强协作。各单位领导应高度重视本单位的职业卫生工作，将其列入企业管理的重要内容，单位一把手要切实负起本单位职业卫生工作第一责任人的职责。安全、综合、人劳、党群、纪检等部门应按照职能承担起相应的工作职责，形成党政同责加强领导、部门协力齐抓共管的职业卫生工作与监督格局。

（二）着力改善，促进健康。各单位要重视并不断改善员工工作条件与环境，认真落实省公司《生态所站建设标准》、《关于进一步推进生态所站建设的意见》（闽高工会〔2014〕13号），因地制宜推进生态所站建设，倡导“低碳”、“环保”、“健康”理念，努力绿化、美化、优化员工生活与工作环境，促进企业和谐发展和员工身心健康。

（三）排查隐患，强化应急。各单位要定期开展职业卫生隐患排查，对排查出来的问题隐患，逐一登记造册建档，明确隐患治理目标、职责分工，按照“五落实”（责任、措施、资金、期限、应急预案）要求逐项整改，实现隐患问题的“闭环管理”；要不定期会同属地政府安监等部门开展危化品道路运输事故施救处置的应急演练，编制完善应急救援预案，提高应急处置能力，尽可能避免或减少危化品泄漏。

（四）夯实基础，规范开展。各单位要按规定和属地相关部门的要求规范职业卫生管理工作，及时报送相关信息；不断建立完善本单位职业卫生工作制度，加强检查、督查、追责的力度，省公司将职业卫生工作纳入安全生产目标责任制考评内容，实行同部署、同检查、同考评、同奖惩，结果与单位管理绩效、评先评优、负责人薪酬相挂钩。高速公路建设项目的职业卫生工作，按照“建设地方为主”的管理体制，根据地方政府的部署要求开展。

福建省高速公路建设总指挥部
福建省高速公路有限责任公司
2016年12月29日